

生活報告

企研 109 石侑丞 科隆大學

學校介紹：

科隆大學成立於西元 1388 年，已經有超過 600 年的歷史，是歐洲最為古老的大學之一，科隆大學位於德國第四大城市科隆。科隆大學歷史悠久文、商、理科都有，是一所綜合性的大學，但其中經濟學和法學在德國享有極高的聲望，商院實力也不在話下，擁有德國規模最大的經濟系，其經濟學和管理學在德國均長期處於前三位。而與政大商學院進行交換合作的事科隆的 WiSo 學院，也就是科隆大學的管理、經濟與社會學院。科隆的 WiSo 學院在科隆大學非常受重視，畢業生在就業市場上極具競爭力。

科隆大學不論是 WiSo 學院或是其他學院的交換生都非常多，所以英文授課的課程也非常的多。從經濟、行銷、財務、供應鏈、數據分析到設計思考等等課程都有，非常多元。當然如果德文能力夠強，也可以選擇德文授課的課程，選擇就更多了。

德國的課程與台灣較不一樣的地方是，並不是所有課程都是每週三小時且連續上一學期的，有的課程可能每週兩次，一次一個半小時，且上課時間並不是每週固定一天，每週可能都有更動。又或是將一學期的課程濃縮在幾天內，從早上九點上到下午五點等等的密集課程，上課方式非常多元，可以根據自己需求做選課。

而科隆大學一個學期的課程通常分成 Term1 與 Term2，Term1 會在聖誕節前結束課程，Term2 則是從聖誕假期後開始至學期末，也有課程是橫跨 Term1 與 Term2。

因為我對供應鏈特別有興趣，剛好科隆大學的供應鏈碩士學程非常有名，因此修了一些供應鏈相關課程，非常推薦大家如果對供應鏈有興趣，科隆大學的供應鏈課程是很好的選擇。

另外每位交換生每學期可以免費選一門德文課，各 level 的課程都有，而若想一次上兩門德文課則要付費，而費用不便宜。零基礎也不用擔心，如果不知道自己是什麼程度，選課前會有德文線上測驗，學校會依據你的結果幫你分配到適合的班級。德文課程又分成學期前與學期中的課程，學期前課程顧名思義就是會在學期前開始前一個月進行課程，會密集的一週上好幾次並在一個月內結束，且目前是採線上課程，不一定要到德國當地才能參與（但會有時差問題），好處是密集上課學習成效更好，而且學期中選課不會被德文課影響。而學期中課程通常一週上兩次，一次一個半小時，另一次三個小時，且會上約四個月的課程，好處是學期中課程是面授，效果更好，而且與同學互動多，且因為德文課不止開放 WiSo 學院選，所以能認識不同學院的交換生，甚至學士、碩

士、博士生都有能是你的同學。

科隆大學位於科隆非常市區的地方，所以交通非常方便，有公車有輕軌。附近玩樂、美食與夜生活都非常豐富，真的是非常適合交換的大學。

生活及文化交流：

德國文化與台灣文化真的是差非常多，所以一定要好好體驗。而一到德國在學期開始前，WiSo 學院會舉辦 **Welcome week**，強力建議一定要參加，絕對不要錯過，因為那一週會有超多有趣的活動，像是文化差異的講座、德國啤酒遊戲、學校導覽、市區導覽、周邊小城市一日遊、**Bar night**、**Pub crawl** 等等，活動非常豐富，最重要的是，通常會在那週找到跟你玩並一起生活一學期的好朋友。

另外非常推薦住宿舍，因為宿舍會比你在外面自己找房子便宜非常多，而且環境絕對不會比較差，學校宿舍約在 **200-350** 歐左右，根據地點與房型有所不同，而在外面自己找房子如同打仗，科隆真的不容易找到房子，另外房租一班都是 **500-800** 歐，價格非常驚人。也建議如果可以接受與別人一起住的人可以選擇住 **WG**，也就像是台灣的雅房，有獨立房間但共用廁所與廚房，因為有室友一起生活真的是非常快樂的事，且每天都在進行文化交流，且科隆大學外籍生非常多，所以通常同一個 **flat** 會住著不同國家的人，可以了解到很多不同國家的文化與生活習慣的差異，甚至互相主不同國家的食物，非常有趣。雖然不可否認也有可能遇到不良室友，但雅房鐵定是也比套房便宜，所以大家可以衡量一下自己的狀況做選則。

在平常支付方面，德國並不是一個一卡刷天下的國家，有些時候還是需要用現金，因此會建議除了卡以外一定還是要隨身帶一些現金在身上。而如果開一個歐元帳戶可以選擇純網銀或是德國當地的銀行，但因為在德國開戶較麻煩，起要離開時還要去關戶，所以建議可以使用純網銀就好。純網銀推薦使用 **revolut** 或 **N26**，都只需要線上申請就會將卡寄到手上，只要再把歐元轉進戶頭後就可以開始使用，且 **app** 非常好用，也會記錄所有開銷。更好的是他們支援線上換匯，例如要去英國就可以先在你覺得英鎊價格較好的時候換匯，之後去就可以直接刷英鎊，同時也當作投資理財的工具。當然如果沒有事先換匯也是可以刷，只是就換按照當下的匯率進行扣款。建議大家可以辦。

在飲食方面，如果要吃得最便宜除了自己煮以外，學餐 (**Mensa**) 是最便宜的地方，約 **3** 歐就可以吃一餐。而這裡的亞洲超市幾乎可以滿足台灣人所有需求，品項蠻齊全的，但在泡麵方面，如果想懷念台灣品牌口味，這裡只有維力，如果想要滿漢大餐、來一客或是各種品牌的乾拌麵則需要自己從台灣帶來。另外歐洲各地都可以找到 **Kebap**，也就是台灣所稱的沙威瑪，但當然口味差很多，也是飲食上相對餐廳較便宜的選擇，約 **6-8** 歐。

交換需注意事項：

1. 住宿提早申請

科隆的宿舍真的一位難求，同常申請後要等幾個月才会有房間，甚至人都到德國了還沒排到，強烈建議確定要治科隆大學交換後就可以開始申請宿舍了。

2. 確認上課時間

因為學校課程並不是每週固定的上課時間，授課方式多元，因此選課時要注意自己的上課日期。且科隆大學選課是可以撞課的，因為每個課的上課時間都不一樣，不會因為某一天同個時段有課程撞課就擋修，只要不要狀態多課而缺課太多，且禮貌的提前通知老師，最後考試也有過，是沒問題的。

3. 考試要另外登記

德國的學校並不是你選課了就能參加考試並獲得成績，課程申請與考試申請是分開的，所以記得如果你想要有該科成績，除了選上課程以外，記得要去登記參與考試，如果錯過考試申請時間，當然可以繼續上課，但就不能參加考試，最後也不會有學期成績，要特別注意。

4. 成績通常要等很久

課程結束後通常要等非常久才能拿到成績，甚至要等一兩個月才能拿到正式成績單，所以如果有成績繳交需求的同學記得先與科隆大學的交換生承辦人知會你的狀況與需求，他們會協助你與老師進行溝通，看是否能提早拿到成績。但要注意的並不是溝通就一定有用，最後決定權還是在老師身上，所以如果最後無法在需要的時間內拿到成績則建議去選其他課程。

5. 千萬不要下載無版權影片

在德國千萬不要使用像小鴨影音、楓林網等無版權影音網站看劇或看電影，因為他們抓得非常嚴，罰款也非常驚人，所以要特別注意不要線上看也不要進行無版權影片的下載。